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2018-2019人教版八年级物理节节练（附答案）：9.4流体压强与流速的关系
【本节知识点】

1、通过实验探究，初步了解流体的压强与流速的关系
2、通过制作飞机机翼模型了解飞机的升力
3、利用流体压强与流速的关系解决生活中一些常见的现象
【基础达标训练】
1、你是否有这样的经历：撑一把雨伞行走在雨中，如图9.4—1所示，一阵大风[image: image2.png]& O

B9.4-2

L B I’3 W Y M
Jﬂ 418 10 18 |1
- — [ A1 I
lélm [ 138 a ién@.a
A

B E (X




吹来，伞面可能被“吸”，严重变形。下列有关这一现象及其解释，正确的是（   ）
A．伞面被向下“吸”           B．伞上方的空气流速大于下方
C．伞上方的空气流速等于下方   D．伞上方的空气流速小于下方

2、树叶落在马路上，当一辆高速行驶的汽车驶过路面时，树叶将(  　)      

A．从路中间飞向路边         B．只向上扬   
C．从路旁被飞向汽车　　　 　D．不受影响
3、我国海军舰艇在护航时，护航编队一般采用前后护航形式，而不采用“并排”护航，这是因为流体流速大的地方     小,当两船高速并排行驶时,容易发生     事故.
【能力提高训练】

4、（2013•黄冈）学习了“流体压强与流速的关系”后，为了解决“H”形地下通道中过道的通风问题，同学们设计了如下几种方案．如图9.4-2所示，黑色部分为墙面凸出部分，“
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5、在飞机设计、制造过程中，要进行风洞实验，用来搜集分析有关数据．在某科学宫内，有一个风洞实验室，一架飞机模型固定在托盘测力计上，如图9.4-3所示．当无风时托盘测力计的示数为15N；当迎面吹着飞机的风速达到20m/s时，托盘测力计的示数为7N．托盘测力计示数减小的原因是气体在流速大的地方压强    ；此时飞机模型受到的升力为     N，方向        ．
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6、将两个一次性纸杯杯口向上轻轻套起来，用手握住下面的纸杯，在靠近杯口的上方平行于杯口平面用力吹气，上面的纸杯将会怎样？为什么？   

7、有些跑车在车尾安装了一种“气流偏导器”，如图9.4-4所示，“气流偏导器”上表面平直，下表面呈弧形凸起，和飞机机翼的模型放置方式正好相反，请你分析为什么在高速行驶的跑车上要安装“气流偏导器”？
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8．随着人民生活水平的提高，轿车已逐渐进入百姓家庭，大多数轿车的外形纵截面类似于飞机机翼的纵截面（俗称“流线型”），如图9.4-5所示．
（1）这样的设计有何优点？
（2）这样形状的轿车高速行驶时，轿车上方的空气流速快还是下方的空气流速快？

（3）这样形状的轿车高速行驶时，对地面的压力会减小，出现“发飘”现象，具有一定的危险性，请用所学过的物理知识分析其原因。
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9、阅读下列材料，然后回答问题．草原犬鼠的空调系统，如图9.4—5（甲）是非洲草原犬鼠洞穴的橫截面示意图，犬鼠的洞穴有两个出口，一个是平的，而另一个则是隆起的土堆，生物学家不是很清楚其中的原因，他们猜想：草原犬鼠把其中的一个的洞口堆成土包状，是为了建一处视野开阔的了望台，但是如果这一假设成立的话，它又为什么不在两个洞口都堆上土包呢？那样不是有两个了望台了吗？实际上两个洞口形状不同，决定了洞穴中空气中流动方向．吹过平坦表面的风运动速度小，压强大；吹过隆起表面的风流速大，压强小．因此，地面上的风吹进了犬鼠的洞穴，给犬鼠带去了习习凉风．
请回答下列问题：
①在图甲上标出洞穴中的空气流动的方向．
②试着运用上文提到的物理知识说明，乘客为什么必须站在安全线以外的位置候车？（图乙）
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【基础达标训练】
1、B   2、C    3、压强   撞船
【能力提高训练】

4、C   5、小   8N    向上
6、上面的纸杯将会向上运动与下面的纸杯分开。因为当靠近杯口的上方平行于杯口平面用力吹气时，上面纸杯上方的空气速度比上面纸杯下方空气速度大，此时，上面纸杯上方空气压强比下方空气压强小，上面纸杯受到一个向上的压力差，当压力差大于纸杯的重力时，纸杯就会向上运动.
7、当跑车高速行驶时，迎面吹来的风被气流偏导器分成两部分，在相同时间内，下方气流通过的路程比上方长，流过气流偏导器上方的空气速度比下方空气速度小，此时，上方空气压强比下方空气压强大，这样，“气流偏导器”受到一个向下的压力差，从而增加车轮与地面间的摩擦了，使车轮抓紧地面，使车辆行驶更稳定.
8、：（1）轿车的外形类似于飞机的机翼，轿车在快速行驶过程中，车子上方空气的流速大于车子下方空气的流速，因而车子上方气体的压强小于车子下方气体的压强，轿车上下方所受到的压力差形成向上的升力，从而使得轿车对地面的压力小于车的重力．
（2）等质量的空气在相同的时间内同时通过轿车的上表面和下表面，由于轿车上表面弯曲，下表面平直，所以空气通过轿车上表面的流速大，通过下表面的流速较小．
（3）在高速行驶中由于车身上下两面的气流压力不同，下面大上面小，这种压力差必然会产生一种上升力，车速越快压力差越大，上升力也就越大．因为当轿车时速达到一定的数值时，升力就会克服车重而将车子向上托起，减少了车轮与地面的附着力，使车子发飘，造成行驶稳定性变差.
9、（1）如图所示.
（2）运动火车周围的空气速度大压强小，乘客靠近运动的火车时，由于身后的空气流速较慢压强较大，这样乘客身体前后存在一个向前的压强差，就有可能把乘客推向火车而发生事故，所以为了安全乘客必须站在安全线以外的位置.

